

## EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr. 290/2002 privind organizarea și funcționarea unităților de cercetare-dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii, industriei alimentare și a Academiei de Științe Agricole și Silvicultură "Gheorghe Ionescu Șișești", a fost modificată și completată prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 78/2003, Legea nr. 147/2004 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 78/2003, Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64/2004 și Legea nr. 525/2004 privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 64/2004.

Societatea Comercială "Stațiunea de Cercetare și Producție pentru Animale de Blană"- SA, Târgu Mureș, în baza acestei legislații este subordonată Regiei Naționale a Pădurilor - Romsilva. În această formulă juridică Regia Națională a Pădurilor - Romsilva nu se poate implica suficient în finanțarea și în sprijinirea activității acestei unități, care constituie unicul depozitar al bazei genetice pentru animalele de blană din speciile: nură, vulpe argintie și hibridă, vulpe polară, dihori, nutrie și lup carpatin, cu 15 varietăți coloristice.

Datorită insuficienței resurselor financiare, Societatea Comercială "Stațiunea de Cercetare și Producție pentru Animale de Blană" - S.A. Târgu Mureș, este pusă în imposibilitatea achitării facturilor la apă și energie, această situație conducând la sistarea asigurării utilităților de către furnizori și întreruperea activității stațiunii.

În aceste condiții stațiunea nu poate asigura pregătirea hranei pentru animalele de blană și păstrarea acestora în condiții sanitar-veterinare corespunzătoare, ceea ce duce zilnic la pierderi de animale.

Până în prezent Societatea Comercială "Stațiunea de Cercetare și Producție pentru Animale de Blană" SA Târgu Mureș și-a desfășurat activitatea conform fluxurilor tehnologice pentru fiecare specie, la ora actuală jumătate din efectivul matcă de blană este gestant, așteptând să înceapă fătările în această perioadă.

În consecință, în scopul salvării patrimoniului genetic de animale de blană, este necesară trecerea stațiunii amintite mai sus din subordinea Regiei Naționale a Pădurilor – Romsilva în structura Regiei Naționale a Pădurilor – Romsilva și în coordonarea științifică a Academiei de Științe Agricole și Silvicultură "Gheorghe Ionescu Șișești". Unitatea beneficiază în acest fel de surse de finanțare necesare continuării activității, în caz contrar existând pericolul blocării conturilor bancare ale stațiunii de către organele de drept și sistarea activității acesteia.

În baza prevederilor art. 22<sup>2</sup> din Legea nr. 147/2004 modificat prin Ordonanța Guvernului nr. 94/2004 privind reglementarea unor măsuri financiare, aprobată și modificată prin Legea nr. 507/2004, unitățile de cercetare-dezvoltare reorganizate ca instituții publice au beneficiat, până la data adoptării ordonanței de urgență a Guvernului nr. 26/2005, de scutirea de plată a obligațiilor bugetare restante la data intrării în vigoare a Legii nr. 147/2004, stabilite prin certificate de obligații bugetare eliberate de organele competente ale Ministerului Finanțelor Publice.

Scutirea de plată a obligațiilor menționate mai sus era condiționată de reorganizarea unităților în cauză, prin hotărâre a Guvernului.

Deși dispozițiile date prin Legea nr. 147/2004 și modificările aduse acesteia prin ordonanța de urgență a Guvernului nr. 56/2004 impuneau reorganizarea unităților până la finele anului 2004, procesul de reorganizare a fost întârziat de către fosta conducere a Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale, aceste hotărâri ale Guvernului nefiind adoptate până la finele mandatului vechiului Executiv.

Conform cu intențiile noii conduceri a ministerului, reorganizarea se va putea realiza numai după apariția pachetului legislativ de revizuire a legilor de retrocedare a proprietăților, prin care unele suprafețe de teren, domeniul public al statului, aflate în concesionarea unităților de cercetare, se vor preda comisiilor locale și județene, conform solicitărilor, în vederea punerii în posesie a proprietarilor de drept.

În plus, reorganizarea unităților de cercetare–dezvoltare presupune o analiză atentă a necesităților pentru activitatea de cercetare-dezvoltare pentru fiecare sector al agriculturii.

La această dată, prin interpretarea neunitară a prevederilor articolului 22<sup>2</sup> din Legea nr. 147/2004, Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului a instituit popriri pe conturile unităților de cercetare-dezvoltare, iar unele direcții județene ale Ministerului Finanțelor Publice au scos la licitație bunuri mobile și imobile ale acestora. Ca urmare a acțiunilor întreprinse, se acumulează majorări și dobânzi la sumele restante, astfel încât activitatea unităților privind efectuarea lucrărilor agricole din această primăvară necesare realizării programului de multiplicare a semințelor și materialului săditor din categorii biologice superioare, precum și a obținerii furajelor necesare pentru animalele de rasă, de pe o suprafață de aproximativ 59.000 ha, este practic blocată.

Pentru restabilirea situației, prin prezenta ordonanță de urgență, se mențin înlesnirile la plata obligațiilor bugetare restante, creându-se astfel posibilitatea de a debloca conturile unităților astfel încât să-și poată relua activitatea de cercetare-dezvoltare.

Facilitățile prevăzute la articolul 22<sup>2</sup> din Legea nr. 147/2004 nu intră sub incidența reglementărilor privind ajutorul de stat regional sau pentru întreprinderile mici și mijlocii emise de Consiliul Concurenței, în baza Legii nr. 143/1999 privind ajutorul de stat, cu modificările și completările ulterioare și a Regulamentului CE nr. 1/2004 pentru aplicarea art. 87, 88 și respectiv art. 32 al Tratatului CE referitor la produsele solului, ale fermelor de animale, ale pescuitului și la cele rezultate din prima procesare, direct legată de aceste produse.

Urgența adoptării prezentei ordonanțe de urgență este dată de

- necesitatea deblocării imediate a conturilor bancare, în scopul redresării activității de cercetare, precum și

preluarea în structura Regiei Naționale a Pădurilor – Romsilva, ca stațiune de cercetare-dezvoltare, unitate fără personalitate juridică și în coordonarea științifică a Academiei de Științe Agricole și Silvicultură "Gheorghe Ionescu Șișești" a Societatea Comercială "Stațiunea de Cercetare și Producție pentru Animale de Blănă" - S.A. Tg. Mureș în vederea salvării fondului genetic național existent în cadrul acestei unități. Această situație constituie un caz excepțional ce impune adoptarea prezentului act normativ sub forma ordonanței de urgență

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență pentru modificarea Legii nr. 290/2002 privind organizarea și funcționarea unităților de cercetare-dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii, industriei alimentare și a Academiei de Științe Agricole și Silvicultură “Gheorghe Ionescu Șișești”, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU